



凝聚“邻力量” 实现“邻心愿”

“老邻舍”解锁社区治理“幸福密码”

通讯员 张鲜红 文/图

近年来，太平街道大力探索“党建+邻舍”新模式，推进社区精细化治理。14个社区通过凝聚“邻力量”，建立志愿者团队，搭建议事团和协商阵地等，帮助邻里解决难事、实现心愿，进一步拉近邻里关系，促进邻里互助互爱，让更多居民感受到温暖和幸福。

居民的难解事，邻舍帮

经过“老邻舍”多次沟通，近日，困扰卖鱼桥社区岑女士一家几个月的卫生间漏水问题终于得到圆满解决。岑女士感激地说：“多亏了‘老邻舍’帮忙，现在我们终于可以安心使用卫生间了。”

岑女士所在的北门街建成已有二三十年，她是第一批住户之一。由于大多数房子入住超过20年，下水管道堵塞、漏水等问题频发，导致楼上楼下经常发生矛盾纠纷。卖鱼桥社区地处老城区，小区多为松散、开放式，没有物业公司，仅靠社区和业委会管理难度比较大，岑女士家的遭遇并非个例。

去年，在卖鱼桥社区党委的带领下，各小区先后成立了由热心居民组成的“老邻舍”志愿队，专门调解邻里的烦心事、难解事。居民们遇到什么问题，往往直接求助“老邻舍”志愿队，请他们帮忙协调解决。

坊巷里小区公共区域缺少休息椅凳，老年人出来锻炼连个歇



月河社区“老邻舍”参与社区治理。

脚的地方都没有，居民向“老邻舍”志愿队反映。在志愿队的多方协调下，小区里添加了40多张休息长椅和石桌石凳。

“我们社区共有5个松散式小区，居民1100多户，‘老邻舍’志愿者的积极参与，大大减轻了社区的负担，也提升了居民的幸福感。”卖鱼桥社区党委书记金浙渝说。

居民的“邻心愿”，邻舍议

居民的事由居民来议。月河社区有一个由30多位热心社区工作、在居民中认同度高的业主代表组成的“红管家议事团”，他们经常到邻居家串门，收集居民的“邻心愿”，帮助实现愿望。

中梁学府有一个单元的电梯经常出现故障，“红管家议事团”了解到业主希望更换电梯，但资金却成问题，便积极与住建部门、物业公司、小区居民代表等协商，帮助解决资金问题。不久前，这台电梯顺利得到更换。

“红管家议事团”在收集“邻心愿”时，了解到辖区3位孤寡老人害怕孤单，希望能有人经常去看望他们。“老邻舍”们经商议后，接下任务，每周定期上门看望老人，为他们送菜买药。

月河社区有出租房、临街店铺330余家，还有好几个大型在建工地，管理任务非常繁重。“红管家议事团”直接参与日常消防管理，还通过商议，协助社

区出台出租私房、临街店铺消防管理积分制，使社区出租私房、临街店铺管理更规范、更省心。

居民的民生事，邻舍解

方城社区的“小巷议事坊”阵地，“老邻舍”是主角，帮助社区落实了一件又一件民生实事。

由于历史遗留问题，县后山一带有170多户居民自来水至今仍未进行“一户一表”改造。经过多方努力，计划今年启动改造。由于每户居民需出资600元，无论社区工作人员怎么苦口婆心，少数几户居民都不同意改造。“小巷议事坊”在商讨突破办法时，孔敏丽、陈星梅等几位热心的“老邻舍”主动请缨，发挥邻舍的优势，逐户上门做工作。最终，170多户居民全部在改造同意书上签字，不久即可启动改造。“邻舍间平时关系比较好，大家对我们的信任度蛮高的，有些工作确实由我们老邻居出面做更容易些。”孔敏丽说。

在方城社区，“小巷议事坊”既可以解决大事，也可以帮助解决小事。今年以来，有51件民生实事通过“小巷议事坊”顺利得以落实解决，小到邻里间的噪声纠纷，大到民生工程改造，“小巷议事坊”成了居民实实在在的“民生加油站”。

为了培养“老邻舍”这支生力军，方城社区下足功夫，定期组织开展矛盾纠纷调解、法律法规等方面的专业知识培训，让这些热心居民具备更高的解决问题的能力和素养。

城西小学 》》

课间延长至15分钟 让学生尽享活力一刻



学生们在课间畅玩。

本报讯（记者叶琳 通讯员阮丽丽文/图）“丁零零……”下课铃声一响，城西小学的同学们兴冲冲地跑到操场，跳绳、拍球、吹笛子……校园顿时“沸腾”起来。另一边，教学楼里的各个活动空间同样精彩，翻绳、下棋、室内操……各类活动让同学们不亦乐乎。

从11月份开始，城西小学施行课间休息时间15分钟的新规。校方对课间安排进行整体统筹优化，让学生们走出教室、走向户外，享受更加健康的校园生活。此举属全市首创。

为了顺利将课间由原先的10分钟延长至15分钟，校方在时间管理上做了“加减法”，保障学校上午上课、下午放学和午休午餐时间总体不变，把对教育教学安排的影响降到最低。在校方看来，这延长的5分钟有着极大的意义：可以帮助低年龄段的学生更顺畅地度过幼小衔接阶段；让中高年龄段的孩子走出教室活动，对身体健

康、视力保护都有好处。

“以前下课10分钟时间，接水就要花5分钟了，剩下的时间不够玩。现在有15分钟了，可以玩得尽兴，上课也更精神了！”学生潘祺淇兴奋地说。

让孩子们快乐学习、快乐成长，是城西小学教育的初心。从上学期开始，学校就致力于让课间活起来，倡导同学们玩一些有益身心的课间游戏。学校还开展了课间游戏征集、评选，并进行推广。期间，同学们想出了许多适合课间活动的“金点子”，例如：手势舞让大家沉浸在音乐中，放松身心；“鲜果切切”“yes or no”锻炼个人的专注力和反应力；“小火车去旅行”激发大家的团队合作精神，锻炼身体协调能力。

城西小学相关负责人表示，接下来，将落实好课间15分钟，促进学生健康、全面发展，让学生在阳光下多奔跑、多运动、多呼吸新鲜空气，做身上有汗、眼里有光的孩子。

丰收派对话金秋



日前，九龙小学童门校区在智慧农场举行“丰收派对话金秋”三年级联合队会主题活动。乐器串烧《农场里的喜“乐”》、小提琴演奏《八月的桂花》、朗诵《稻田里的中国梦》等精彩纷呈的节目轮番上演，赢得了阵阵掌声。在服装走秀环节，同学们穿着各式各样用农作物制作的披风、战袍，头戴芦苇皇冠，手拿南瓜权杖，踏着轻盈的步伐，尽情展示风采。学生们通过此次主题活动，以沉浸的方式，更加直观、深刻地认识智慧农场，了解传统农耕与现代农业的发展进程，观赏丰收时节的景象。

通讯员 陈榕 潘梦瑶 摄

红色精神润童心



日前，横峰街道新时代文明实践所联合社会组织服务中心、退役军人服务站等，开展“退役老兵讲故事 红色精神润童心”主题阅读活动。活动现场邀请了杨冬秋等退伍老兵为小朋友们讲述小兵张嘎的故事，并通过趣味知识问答、赠送红色故事书等方式，激发孩子们的阅读兴趣，弘扬爱国精神。

通讯员 沈益峰 摄

470年的文化传承 怕上火 吃高橙

每一口都是温岭的故事



0色素 0香精 0防腐剂 温岭高橙汁 配料: 水、高橙原汁、蜂蜜

岭上甄选 WMG 温岭传媒发展有限公司

经销热线 0576 8966 5372 13758638852



扫码购买